



# 黄塘之下 景龙公精神传后人

## 黄塘下



见习记者 吕鹏

### 抗元保国景龙公

据《永康黄塘下李氏重修谱》记载，黄塘下村的建村始祖为李拯公。

李拯公是怎样来到永康的呢？这就不得不提景龙公了。76岁的村民李志仁对记者说，上海历史图书馆保存的《永康李氏总祠主录》和《永康李氏南派》都记载着，黄塘下建村始祖李拯公是永康李氏东派始祖之一李景龙公的第5世孙，而李景龙公是唐朝让皇帝李宪的第20世孙，也是李世民的嫡亲子孙。

李景龙，南宋郡马仕台谏钦赐光禄大夫(从二品)。咸淳三年(1267年)的嘉定葛保之战(四川乐山)，由于元军大将阿术举大兵侵犯中原，南宋江山危如累卵，李景龙保国心切，不忍坐视，以文官身份自愿请求参议军前，由于战况惨烈，寡不敌众，加上又无援兵，最终全军覆没。度宗皇帝为表彰李公，特赠紫金光禄大夫，荫封吴国公。钦定御葬。

为了纪念景龙公，每到清明节，我

们李氏子孙都会聚集在一起，敲锣打鼓带上祭品，来到石塔下、黄塘下举行隆重的祭祖仪式。李志仁说。

### 铁拐李 送来的旋车

走进村里的国达公祠，记者在一偏僻之处发现两辆奇怪的纺车。这是旋车，旋车舞在我们村已有120年历史。当年旋车的表演，还为我们村赢得了民间文化艺术特色村的牌匾呢。李志仁介绍。

关于旋车，在《永康黄塘下李氏重修谱》中还有一段美丽的传说。在很久以前，浙中永康还是一片汪洋大海。那时的黄塘下村一带是一片美丽富饶的岛屿。岛上奇松异石，泉水潺潺，气候宜人，百花盛开。天上的十八鲤鱼精最先发现此地，邀约七仙女、八仙常来此游玩。他们还带来了许多玩耍器具，玩得最多的就是旋车，美丽活泼的七仙女和鲤鱼精坐上旋车，旋呀、转呀，玩得不亦乐乎。后来，他们又招引来一只凤凰，驮来一对童男童女与神仙做伴娱乐。

时间一长，他们在凡间游玩的事被王母娘娘发现了。王母大怒：神仙与凡人联欢同乐，触犯天条。说完，就将众多岛屿分成两半。然后，又将众神仙撵回天庭，把鲤鱼精变成石头，只留下童男童女孤苦相伴，岛屿也失去了往日的光彩。

随着大陆升高，海水退去，那十八鲤鱼石就成了如今黄塘下村大小不等的十八山头。而童男童女成了夫妻，男耕女织，繁衍后代。人与仙分离，互有留念，众仙偷偷让铁拐李把旋车送到村中，让夫妻后代们娱乐。从此，旋车在该村代代相传至今。

旋车舞表演在现代已然没落，作为旋车舞表演的组织者之一，李志仁表示：旋车舞出演需要的精力较多，花费较大，而我年龄已大，力不从心了。如果有年轻人愿意接替传承，我愿意毫不保留。

经济开发区黄塘下村地处永康版图中心，离城区约7.5公里。该村属黄土丘陵，素有“早上下雨涨大水，下午转晴断水流，三日晴天苗晒枯，挑水浇苗不还魂”之称。

黄塘下村现有300多户、900多人，村里只有李、王两姓，其中李姓约占七成。据《永康县地名志》记载：早年村上有口黄塘，村在塘之下，故叫黄塘下。

# 堰木绕流 古代设市有街

## 胡堰街



见习记者 卢晨冰

### 始祖胡志宁曾任永康县令

据《永康县地名志》记载：北宋永康县令胡志宁，秩满留家于永康县城由义坊，后析居花园山、魁山、胡堰街、田畈胡等地。胡堰街村旁有双溪环合，堰木绕流，古代设市有街，故名胡堰街。

74岁的村民胡寿禄介绍，胡堰街的始祖志宁公，原名胡安民，是福建建宁崇安县人。据宗谱资料记载，志宁公于宣和二年春任永康县令。进士出身，出为县令。政清刑简，徭均赋平。殄灭巨寇，保国安民。这篇《赞县令公胡志宁》叙述了胡堰街始祖任县令时期的功绩。

胡志宁在任时，清廉公正，勤政有为，而且施德惠民，深受老百姓的爱戴。据记载，志宁公就任之初，曾有贼寇作乱。为了保护地方平安，胡志宁积极修缮城防，训练民兵，严正以待。宣和三年的夏天，永康县城被贼寇围困，情势一触即发，胡志宁临危不惧，调集全县兵马，

运筹帷幄，在几经波折之后，将贼寇困死于方岩山顶。

在平定叛乱之后，胡志宁最先做的就是安顿离散的百姓，之后犒劳军士，体恤死伤军民，使得民众很快安定下来。

### 在人祸后重建的村庄

胡堰街驮驮又驮，七十二只讨饭箩。胡堰街长长又长，七十二个讨饭娘。村民口口相传的这句民谣背后，是村庄的一段伤痛史。

据清光绪胡氏宗谱记载，清咸丰十一年辛酉冬十月，太平军残部李世贤攻占永康县城，为了军需给养，曾多次出城劫掠。富甲一方的胡堰街成为了乱军眼中的肥羊。乱军连夜包围全村，在把民资民财洗劫一空后，又放火焚村屠村。不仅房舍坊店被火烧殆尽，村民死伤于刀枪者更是难计其数。之后，又恰逢连年大旱，兵祸加上天灾，民生极为艰难，逼得青壮男

女不得不外出逃荒。胡堰街一夜之间从富村变成了闻名八婺的讨饭村。

尽管如此，胡堰街人却始终未曾向命运低头。1948年秋至1952年春，胡堰街村兴修石塘、高岸塘等18口塘的水利工程，大力发展水利事业。绿水青山就是金山银山，如今再走进胡堰街，只见池塘清澈如洗，倒映着红砖绿瓦、小桥人家，塘边是一排排高大的楼房。贫穷的阴霾已从人们脸上褪去，但那首歌谣还流传在村子里，提醒子孙后裔不忘历史，砥砺前行。

胡堰街村位于我市中东部，是芝英镇的南大门。该村地处永油公路和石芝公路的汇合点，交通便利，地势平坦。全村有500多户、1600多人，村民以胡姓为主。近日，记者来到胡堰街村采访时，发现位于公路边的集市上人来人往，异常热闹。

- 特价厂房转让  
0120城西深塘工业区厂房转让,土地证占地8350㎡,建筑8000㎡,总价1670万元,只要首付款850万元,房产证在手马上可以过户。13967974777
- 特价厂房转让  
0120城西深塘工业区厂房转让,土地证占地11000㎡,建筑8000㎡,总价2200万元,只要首付款1100万元,房产证在手马上可以过户。13967974777
- 厂房出租  
0193花街工业园330国道边,标准厂房两幢出租,共计15000㎡,价优,可分割。电话:13506793876,693876
- 套房转让  
0208东方铭园89㎡带车位转让。15867928598
- 溪心套房转让  
0215学区房13758979536
- 营业执照遗失公告  
0203永康晓燕知识产权代理有限公司遗失永康市市场监督管理局2017年7月31日核发的统一社会信用代码为91330784MA29N15N7Y营业执照(副本),声明作废。
- 永康晓燕知识产权代理有限公司  
2018年7月18日  
营业执照遗失公告  
0204永康市古山丽娥副食店遗失永康市市场监督管理局2015年1月26日核发的注册号为330784610055285营业执照(副本),声明作废。
- 永康市古山丽娥副食店  
2018年7月18日  
声明  
0206杨志遗失道路运输经营许可证(正、副本),证号:330784070358,声明作废。
- 营业执照遗失公告  
0207永康市科荣工贸有限公司遗失永康市市场监督管理局2016年3月10日核发的统一社会信用代码为91330784670299558N营业执照(正本),声明作废。
- 永康市科荣工贸有限公司  
2018年7月18日  
营业执照遗失公告  
0212永康市开发区晨润五金机械加工厂遗失永康市市场监督管理局2016年8月26日核发的注册号为330784620016909营业执照(正本),声明作废。
- 永康市开发区晨润五金机械加工厂  
2018年7月18日  
声明  
0216浙江里麻车影视传媒有限公司遗失永康市农商行龙山支行核发的开户许可证,核准号:J3382005424801,声明作废。
- 声明  
0217永康市古山家兴快餐店遗失永康市市场监督管理局2016年5月17日发的食品经营许可证(正、副本),证号:JY23307840112355,声明作废。
- 营业执照遗失公告  
0219永康市凯信半岛大酒店遗失永康市市场监督管理局2016年4月27日核发的统一社会信用代码为91330784062012904C营业执照(副本),声明作废。
- 永康市凯信半岛大酒店  
2018年7月18日  
声明  
0220何胜、王小婷夫妇遗失孩子何语心2015年12月29日的出生医学证明(正、副页),出生证号:P330336968,声明作废。

**永康村名探秘**

市民政局、永康日报社主办  
市地名委员会办公室协办

**中福在线永康销售厅**  
特约刊登

地址 五金西路102号  
电话 87186789